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Θ 28θ ΟΚΣΩΒΡΙΟΤ ΚΑΙ Ο 
ΕΟΡΣΑΜΟ ΣΘ ΣΟ ΧΟΛΕΙΟ 
Με ςυγκίνθςθ και  περθφάνια τθν 
Ραραςκευι 27 Οκτωβρίου 2023   το 
ςχολείο μασ τίμθςε τθν επζτειο του 
«ΟΧΛ» με τθ ςχολικι γιορτι που 
πραγματοποιικθκε ςτθν αίκουςα 
πολλαπλϊν εκδθλϊςεων.   
Θ γιορτι ξεκίνθςε με τθν  παράδοςθ τθσ 
ςθμαίασ και τον οριςμό των 
ςθμαιοφόρων και παραςτατϊν για το 
ςχολικό ζτοσ 2023-2024. 
Στθ ςυνζχεια οι μακθτζσ τθσ ΣΤϋ τάξθσ 
παρουςίαςαν το χρονικό τθσ 
28θσ Οκτωβρίου 1940 εμπλουτιςμζνο με 
κείμενα και ποιιματα. Τθν εκδιλωςθ 
πλαιςίωςε θ χορωδία των  μακθτϊν και 
των μακθτριϊν των Εϋ και  Δϋ τάξεων 
που  τραγοφδθςε, τραγοφδια.  
Θ γιορτι ολοκλθρϊκθκε με τον Εκνικό 
Φμνο, που τραγουδικθκε από όλουσ 
τουσ μακθτζσ. 

 
ΧΡΙΣΟΤΓΕΝΝΙΑΣΙΚΟ 

ΠΑΗΑΡΙ ΣΟΤ ΤΛΛΟΓΟΤ 
ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 

ΚΘΔΕΜΟΝΩΝ 
17 Δεκεμβρίου 2023 

Αποκλειςτικι  ςυνζντευξθ τθσ Ρροζδρου 
του Συλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων 
ςτουσ μακθτζσ τθσ Εϋ τάξθσ. 

«τόχοσ μασ θ διαςκζδαςθ των 
παιδιϊν!» 
                                                     ελίδα 8 

Βπάβεςση μαθητών τος σσολείος μαρ 
Τθν Ραραςκευι 1  Δεκεμβρίου 2023, πραγματοποιικθκε  ςτο 
μεγάλο αμφικζατρο του Ρανεπιςτθμίου Δυτικισ Μακεδονίασ ςτθν 
Καςτοριά θ τελετι τθσ βράβευςθσ των μακθτϊν/τριϊν των 
Δθμοτικϊν Σχολείων του Νομοφ  Καςτοριάσ, που διακρίκθκαν ςτον 
17ο Πανελλινιο Μακθματικό  Διαγωνιςμό «Παιχνίδι και 
Μακθματικά»  το ςχολικό ζτοσ 2022-2023. 
Συγχαίρουμε τουσ/τισ παρακάτω μακθτζσ και μακιτριεσ του 
ςχολείου μασ Ιωαννίδθ Λάηαρο, Γάλλο Αχιλλζα, Γκολομπία 
Ευγενία, Ηάτςου Παναγιϊτα, Παπαντωνίου πυρίδωνα και  
Μαρίνου Θάλεια  που διακρίκθκαν και τουσ ευχόμαςτε πάντα 
επιτυχίεσ. 

Ο Διευκυντισ και οι δάςκαλοι του ςχολείου 
 

Οι δάςκαλοι και οι μακθτζσ του   

Δθμοτικοφ χολείου  Διςπθλιοφ   

εφχονται ςε όλουσ τουσ αναγνϊςτεσ 

Καλά Χριςτοφγεννα,  χαρά και υγεία 

για τθ νζα χρονιά 2024. 
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10η Πανελλήνια Ημέπα 

 Σσολικού Αθλητισμού 
«Θ κίνθςθ δίνει ηωι»  ιταν το κεντρικό ςφνκθμα τθσ φετινισ  10θσ 
 Πανελλινιασ Θμζρασ χολικοφ Ακλθτιςμοφ που γιορτάςτθκε ςτισ 
29 Σεπτεμβρίου 2023. Πλοι οι μακθτζσ του ςχολείου μασ, 
ςυμμετείχαν ςε ακλθτικζσ δράςεισ, ηωγράφιςαν αφίςεσ με 
ςυνκιματα, ζπαιξαν παιχνίδια, που οργανϊκθκαν  από τθ 
Γυμνάςτρια κ. Κεχαγιά Φωτεινι  και από το Σφλλογο Διδαςκόντων 
του Σχολείου. Πλεσ οι δράςεισ και τα παιχνίδια παρουςιάςτθκαν 
ςτο χϊρο του Λιμναίου Οικιςμοφ ςτο Διςπθλιό. 

 

Αφίςεσ από τθν εκδιλωςθ 
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ΟΙ ΜΑΘΘΣΕ ΣΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ  
ΓΡΑΦΟΤΝ ΓΙΑ ΣΘΝ  

28θ ΟΚΣΩΒΡΙΟΤ 1940 
                    Ομαδικό κείμενο των μακθτϊν τθσ Γϋ, Δϋ, Εϋ, τϋ τάξθσ 

«Κι αν είναι μικρι αυτι θ χϊρα που ηοφμε, ζνδοξθ είναι θ 
ιςτορία τθσ» (Μουμουλίδθσ Λωάννθσ, Στϋτάξθ) 
«Θ 28 θ Οκτωβρίου είναι θ εκνικι επζτειοσ του ΟΧΛ. Θ 
θμζρα αυτι ςθμάδεψε τθν Ελλάδα και τθν ζβαλε ςτον 
πόλεμο του 1940»(Ντζντα Λβάν, Δϋτάξθ) 
«Ο πόλεμοσ αυτόσ ιταν και ο πιο  αιματθρόσ πόλεμοσ που 
γνϊριςε θ ανκρωπότθτα» (Ραπαντωνίου Αλζξανδροσ,  
Δϋτάξθ) 
«Τθν μζρα αυτι γιορτάηουμε το ΟΧΛ που είπε ο Μεταξάσ 
ςτον Μουςολίνι»( Μουμουλίδου Κεοφανία, Δϋ  Τάξθ)  
«Το μεγάλο ΟΧΛ μνθμονεφει τθν άρνθςθ τθσ Ελλάδασ ςτισ 
ιταλικζσ αξιϊςεισ» (Ντζντα Σάρα, ΣτϋΤάξθ)  
«Αυτό το ΟΧΛ μασ ζκανε να λεγόμαςτε ιρωεσ  και  μασ 
ζφερε τθν λευτεριά»  (Τράςια Αλεξάνδρα, Δ ϋτάξθ)  
«Οι πράξεισ  αντίςταςθσ όμωσ προκάλεςαν τα αντίποινα 
των κατακτθτϊν. Τα ολοκαυτϊματα που ζγινα ςτα χωριά 
δεν ξεχνιοφνται» (Ελπίδα Ηθςιάδου, Στϋτάξθ)  
«Είναι τόςο ςτενάχωρο μα και ςυγκινθτικό που τόςοι 
άνκρωποι δϊςανε τθ ηωι τουσ για να ηοφμε εμείσ ςιμερα 
λεφτεροι» (Κράπθ Μαλαματι, Στϋ τάξθ ) 
 «28θ Οκτωβρίου! Γιορτάςαμε και φζτοσ το ζποσ του 
1940» (Λωςθφίδθ Σάντο Μαγδαλθνι, Δϋτάξθ )  
«Σε όλεσ τισ χϊρεσ του κόςμου οι ελλθνικζσ κοινότθτεσ 
γιορτάηουν τθν επζτειο του ΟΧΛ» (Μάρκου Οδυςςζασ, 
Στϋτάξθ) 
«Πλα τα ςπίτια τθσ Ελλάδασ και τα δθμόςια κτίρια ζχουν 
υψϊςει τθν ελλθνικι ςθμαία με καμάρι» (Γαϊτάνθ Αλίκθ,  
Εϋτάξθ) 
 «Κυμόμαςτε τουσ ιρωεσ μασ, τιμοφμε τουσ προγόνουσ 
μασ και τθν ιςτορίασ τθσ Ελλάδασ» (Ραρτςάνθ Μυρςίνθ, 
Στϋτάξθ) 
«Σε όλα τα ςχολεία τθσ Ελλάδασ διοργανϊνουν αυτι τθ 
γιορτι»(Διονφςθσ-Εφραίμ Γιάκασ, Γϋ τάξθ)  
«Αυτι θ γιορτι είναι ξεχωριςτι» (Ελζνθ Γιάκα, Γϋτάξθ) 
 «Είναι θ πιο ωραία μζρα» (Κωμαι Ρατςιοπφλου, Γϋ τάξθ) 
«Το ςχολείο μασ γιορτάηει αυτιν τθν θμζρα κάκε χρόνο» 
(Τςιγάρασ Σωτιρθσ,   Στϋτάξθ) 
«Μια εβδομάδα πριν τθν 28θ Οκτωβρίου ςτο ςχολείο 
αρχινίςαμε να κάνουμε πρόβεσ ςτα τραγοφδια για τθ 
λευτεριά και πρόβα παρζλαςθσ» (Σινάνθ Άννα,  Εϋτάξθ) 
«Τθν Ραραςκευι 27 Οκτωβρίου 2023 όλοι οι  μακθτζσ  
και οι μακιτριεσ του ςχολείου μασ μαηευτικαμε ςτθν 
αίκουςα πολλαπλϊν χριςεων.(Λωαννίδθσ Αντϊνθσ, 
Γ ϋτάξθ) 
Ο Διευκυντισ του ςχολείου μασ ξεκίνθςε τθν γιορτι, 
διαβάηοντασ το μινυμα του Υπουργοφ Ραιδείασ… Οι 
δάςκαλοι μασ ζδειξαν βίντεο και φωτογραφίεσ από τθν 
περίοδο εκείνθ που αναφζρονταν ςτθν πείνα, τισ 
κακουχίεσ, ςτουσ φαντάρουσ και ςτισ θρωίδεσ γυναίκεσ  
του ϋ40». (ιμου Μαρία, Στϋτάξθ) 
«Στθν γιορτι του ςχολείου θ Στ ϋτάξθ  παρουςίαςε 
αναλυτικά τα γεγονότα. Οι τάξεισ  Δϋ και  Εϋ  τραγοφδθςαν 
τραγοφδια του 1940»»(Μιχαιλ-Άγγελοσ Αςλανίδθσ,  
Εϋ τάξθ ) 

 

 
  
«Εγϊ και θ τάξθ μου κάναμε ζνα ςκετσ για να 
αναπαραςτιςουμε   τισ ςτιγμζσ που ζηθςαν οι άνκρωποι 
ςτον πόλεμο» ( Μαρία Γεροποφλου, Στ ϋτάξθ) 
«Το πρωί τθσ  28θσ  Οκτωβρίου  θ μαμά μου με ξφπνθςε, 
μου ετοίμαςε το πρωινό μου και μου ζβγαλε τα ροφχα που 
κα φοροφςα ςτθν παρζλαςθ» (Καλαϊτηίδου Μακρίνα, Γϋ 
τάξθ) 
«Μαηευτικαμε ‘όλα τα παιδιά ςτο ςχολείο» (Στεργίου 
Ραυλίνα , Γϋταξθ) 
«Ριγαμε ςτθν εκκλθςία όλο το ςχολείο με τθ ςθμαία» 
(Ρανταηισ Ραναγιϊτθσ,  Εϋτάξθ) 
«Αφοφ εκκλθςιαςτικαμε , ακοφςαμε τον πανθγυρικό λόγο 
του κ. Καραγεωργίου και κατευκυνκικαμε προσ το θρϊο 
για τθν κατάκεςθ ςτεφάνων» (Λίλιου Στεφανία,  Εϋτάξθ) 
«Εκεί κατακζςαμε ςτεφάνια  για να τιμιςουμε τουσ ιρωεσ 
που πολζμθςαν για να είμαςτε εμείσ ελεφκεροι» 
(Βαςιλειάδου Λωάννα,  Εϋτάξθ) 
«Κρατιςαμε ενόσ λεπτοφ ςιγι και ψάλαμε τον Εκνικό 
Φμνο» (Ραπαςωτθρίου Γιϊργοσ,   Στϋτάξθ) 
«Μετά κάναμε παρζλαςθ. Μπροςτά προχωροφςε ο 
ςθμαιοφόροσ και από πίςω όλοι οι μακθτζσ του ςχολείου»( 
Αλεποφδασ  Κανάςθσ,  Εϋ τάξθ).  
«Θ μακθτικι παρζλαςθ είχε πολφ κόςμο, που περίμενε να 
μασ καμαρϊςει και να μασ χειροκροτιςει. Ζνιωςα ωραία 
και περιφανα. ( Ραππά Ροφξζνθ,  Στϋ τάξθ) 
«Ραρελάςαμε πολφ ωραία και όλοι μασ χειροκροτοφςαν» 
(Ηϊτθσ Δθμιτρθσ,  Δϋ τάξθ) 
«Μόλισ τελείωςε θ παρζλαςθ πιγαμε ςτο ςχολείο ξανά και 
οι δάςκαλοι μασ ζδωςαν ςυγχαρθτιρια» (Γεωργιάδου 
Χαρίκλεια,  Εϋ τάξθ) 
« Χαίρομαι που βγάλαμε αυτά τα αποτελζςματα και 
ςίγουρα κα περιμζνω μζχρι τθν 25θ Μαρτίου για να το 
ξανακάνω»  (Κωνςταντίνοσ Αβραμίδθσ,  Στϋ τάξθ) 
«Υπιρχε ζνα εορταςτικό κλίμα από μικροφσ και μεγάλουσ» 
(Διμθτρα Μπαλάρθ, ΣτϋΤάξθ) 
«Μου άρεςαν πολφ όλεσ οι δραςτθριότθτεσ που κάναμε και 
εφχομαι ςτο Γυμνάςιο να είναι το ίδιο ωραίεσ με το 
Δθμοτικό» (Λωαννίδθσ Λάηαροσ, Στϋτάξθ) 
 «Ιταν μια μζρα περθφάνιασ και τιμισ για αυτοφσ που 
ςκοτϊκθκαν τότε» (Γεωργιάδου Στζλλα,  Εϋ τάξθ) 
«Το μόνο που πρζπει να ποφμε είναι ζνα Μπράβο! για τθν 
Ελλάδα και τουσ ανκρϊπουσ τθσ». (Βολτςίδθ Νεφζλθ,  
Στϋτάξθ) 
«Εφχομαι να ςταματιςουν  όλοι οι πόλεμοι του κόςμου και 
να μθν υπάρξουν ποτζ ξανά κφματα πολζμου» 
(Κωνςταντινίδου ζνια,  Στϋ τάξθ) 
 

 



«Παιδιά εν δράςει»                                                   4                                      ____  επτζμβριοσ – Δεκζμβριοσ  2023                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                 

                     Αναβιώνονταρ τιρ μέπερ τος Πολςτεσνείος 
50 χρόνια πζραςαν από εκείνθ τθν νφχτα που άλλαξε τθν ιςτορία ςτθν Ελλάδα. 

«Εδϊ Πολυτεχνείο! Εδϊ Πολυτεχνείο!» «Ψωμί, Παιδεία, Ελευκερία!» 
Σο αίτθμα των φοιτθτϊν του 1973 τόςο επίκαιρο και ςτισ μζρεσ μασ… 

Στισ 17 Νοζμβρθ 2023  οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ  τθσ Εϋ τάξθσ   μάσ γφριςαν χρόνια πίςω… αναβιϊνοντασ τισ θμζρεσ 
του Ρολυτεχνείου,  με μια  ιςτορικι αναδρομι, ςτα γεγονότα τθσ περιόδου τθσ ςτρατιωτικισ δικτατορίασ (1967-
1974), με κείμενα, αφθγιςεισ, ποιιματα και θχθτικά ντοκουμζντα. Τθν εκδιλωςθ πλαιςίωςε με τραγοφδια θ  χορωδία 
με μακθτζσ/τριεσ τθσ ΣΤϋ τάξθσ. 
 Βλζποντασ τα ςχετικά βίντεο και τα ντοκουμζντα, από εκείνθ τθν εποχι, καταλάβαμε ότι δεν πρζπει να εφθςυχάηουμε 
και ότι οφείλουμε να ςυνεχίςουμε να αγωνιηόμαςτε… για να ζχουμε Ψωμί, Ραιδεία, Ελευκερία και Δθμοκρατία. 
Ρροςπακϊντασ για όλα αυτά δικαιϊνουμε όλουσ τουσ αγωνιςτζσ του Ρολυτεχνείου. 

 

 

 

ΟΙ ΘΜΑΙΟΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΑΣΑΣΕ ΓΙΑ ΣΘ ΧΟΛΙΚΘ ΧΡΟΝΙΑ 2023-2024 
 

2
ο
 ΕΞΑΜΘΝΟ 

θμαιοφόροσ: Κωνςταντινίδου Ουρανία 
Παραςτάτεσ 

1. Αβραμίδθσ Κωνςταντίνοσ 
 2. Ριμου Μαρία 

3. Μουμουλίδθσ Ιωάννθσ 
 4. Ηθςιάδου Ελπίδα 

5. Μπαλάρθ Διμθτρα 
Κατάκεςθ ςτεφανιοφ:  Μάρκου Οδυςςζασ 

 

1
ο
 ΕΞΑΜΘΝΟ 

θμαιοφόροσ:  Ιωαννίδθσ Λάηαροσ  
Παραςτάτεσ 

1. Βολτςίδθ Νεφζλθ   
2. Παρτςάνθ Μυρςίνθ  
3. Σςιγάρασ ωτιριοσ 
4. Γεροποφλου Μαρία 

5. Παππά Πολυξζνθ 
Κατάκεςθ ςτεφανιοφ:  Ντζντα άρα  

 

 

ΑΠΟΦΑΘ ΟΛΩΝ ΣΩΝ ΜΑΘΘΣΩΝ ΣΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ  ΓΙΑΣΘΝ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΧΡΘΘ ΣΟΤ ΓΘΠΕΔΟΤ 
Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ του Δθμοτικοφ ςχολείου μαηευτικαμε και ςυηθτιςαμε το κζμα τθσ χριςθσ του γθπζδου 
του ςχολείου. Αφοφ ακοφςτθκαν οι απόψεισ όλων μασ οι περιςςότεροι ςυμφωνιςαμε και καταρτίςαμε το παρακάτω 
πρόγραμμα. 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΘΘ ΣΟΤ ΓΘΠΕΔΟΤ 

ΘΜΕΡΑ ΔΕΤΣΕΡΑ ΣΡΙΣΘ ΣΕΣΑΡΣΘ ΠΕΜΠΣΘ ΠΑΡΑΚΕΤΘ 

ΟΛΕ ΟΙ 
ΣΑΞΕΙ  

ΑΘΛΘΜΑ ΑΘΛΘΜΑ ΑΘΛΘΜΑ ΑΘΛΘΜΑ ΑΘΛΘΜΑ 

ΠΡΩΣΟ 
ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΒΟΛΕΤ ΒΟΛΕΤ 

ΔΕΤΣΕΡΟ 
ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΜΠΑΚΕΣ ΜΠΑΚΕΣ 

ΣΡΙΣΟ 
ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΠΟΔΟΦΑΙΡΟ ΧΑΝΣΜΠΟΛ ΧΑΝΣΜΠΟΛ 

Οι ςυμμακθτζσ/τριεσ μασ που είχαν διαφορετικι άποψθ διλωςαν ότι κα ςεβαςτοφν τθν απόφαςθ τθσ πλειοψθφίασ και 
υπζγραψαν τθν τιρθςθ του προγράμματοσ. 
Το πρόγραμμα κοινοποιικθκε ςτον Διευκυντι και ςτουσ /ςτισ δαςκάλουσ /λεσ μασ. Πλοι μασ είμαςτε ικανοποιθμζνοι 
από τθν διαδικαςία κι ευχόμαςτε να το χαροφμε το γιπεδο και να ευχαριςτθκοφμε παίηοντασ αγαπθμζνοι και  
ςεβόμενοι ο ζνασ τον άλλο. 
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ΔΡΑΣΘΡΙΟΣΘΣΑ ΣΟ ΜΑΘΘΜΑ ΣΩΝ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ  

               Θ ιςτορία του Αγίου Μαρτίνου (Κείμενο μακθτϊν Εϋ και Σϋ τάξθσ) 
Κάκε χρόνο, ςτισ 11 Νοεμβρίου, τα παιδιά καταςκευάηουν φαναράκια και το απόγευμα βγαίνουν 
ςτουσ δρόμουσ. Το ανάβουν και τραγουδοφν τα τραγοφδια του Μαρτίνου. Εκείνθ τθ μζρα ςε πολλά 
ςπίτια ςτθ Γερμανία τρϊνε ψθτι χινα. Στο μάκθμα των Γερμανικϊν φτιάξαμε φαναράκια, είδαμε 
βίντεο από αυτι τθ μζρα ςτθ Γερμανία και τραγουδιςαμε τα τραγοφδια του.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          
                        Θ ΛΙΜΝΘ ΣΘ ΚΑΣΟΡΙΑ       (Κείμενο μακθτϊν Δϋ τάξθσ) 

   Μια από τισ ομορφότερεσ πόλεισ τθσ 
Μακεδονίασ είναι θ Καςτοριά. Χτιςμζνθ ςτισ 
όχκεσ τθσ λίμνθσ Ορεςτιάδασ ςε εντυπωςιάηει 
και ςε μαγεφει με τθν ομορφιά τθσ από τθν 
πρϊτθ ςτιγμι που κα τθ δεισ. 
Θ Καςτοριά χτίςτθκε πριν από περίπου  1.500 
χρόνια και πιρε το όνομά τθσ από τουσ κάςτορεσ 
που ηοφςαν ςτθ λίμνθ. Γεμάτθ από  βυηαντινζσ 
εκκλθςίεσ και αρχοντικά γνϊριςε μεγάλθ ακμι 
λόγω τθσ γοφνασ. 
Εκείνο που μασ εντυπωςιάηει μπαίνοντασ ςτθν 

Καςτοριά είναι θ μικρι χερςόνθςοσ που μπαίνει μζςα ςτθ λίμνθ  και πάνω τθσ είναι χτιςμζνθ θ πόλθ. 
Θ λίμνθ –μια από τισ  μεγαλφτερεσ τθσ Μακεδονίασ- απλϊνεται ιςυχθ δίπλα ςτθν πόλθ .Θ  διαδρομι γφρω 
από τθ λίμνθ είναι ςυναρπαςτικι και πολφ ευχάριςτθ .Ραντοφ ςυναντάσ αιωνόβια πλατάνια και καλάμια. Τα 
πλατάνια πολλζσ φορζσ  ξεφυτρϊνουν μζςα από το νερό. 
Ρολλά είδθ πουλιϊν ηοφνε ςε αυτι .Ράπιεσ ,χινεσ και κφκνοι 
περιμζνουν τουσ επιςκζπτεσ να φωτογραφθκοφν μαηί τουσ. 
Οι ψαράδεσ δίπλα ςτθ λίμνθ  περιμζνουν  τα ψάρια να 
τςιμπιςουν ( γριβάδια, πλατίκεσ, τοφρνεσ ,  
γουλιανοί). 
Τον χειμϊνα όταν ζχει πολφ κρφο θ λίμνθ παγϊνει. 
Εντφπωςθ προκαλοφν και οι ξφλινεσ βάρκεσ, άλλεσ με τουσ 
ψαράδεσ μζςα ςτθν λίμνθ και άλλεσ ζξω ςτθν ακρολιμνιά. 
Πλθ αυτι θ ομορφιά μασ προκαλεί μια αίςκθςθ γαλινθσ και 
θρεμίασ. Είναι ζνασ τόποσ που αξίηει να τον επιςκεφτοφμε. 

Ποιοσ όμωσ ιταν ο Μαρτίνοσ; 
 

Ρριν από πολλά χρόνια, τα ρωμαϊκά, ιταν ζνασ 
ςτρατιϊτθσ και το όνομά του ιταν Μαρτίνοσ. Κάποτε 
ζπρεπε να μεταφζρει ζνα μινυμα ςτθ γειτονικι πόλθ. 
Γι αυτό καβάλθςε ζνα άλογο. Πμωσ είχε κρφο και 
χιόνιηε. Ο Μαρτίνοσ φόρεςε ζνα ηεςτό κόκκινο χιτϊνα. 
Ιταν ςκοτάδι και ο άνεμοσ φυςοφςε ςτο πρόςωπό 
του. Στθν πφλθ τθσ πόλθσ κακόταν ζνασ φτωχόσ 
άνκρωποσ. Ιταν παγωμζνοσ, πειναςμζνοσ και 
φοροφςε μόνο κουρζλια. Ο ηθτιάνοσ ηθτοφςε βοικεια, 
αλλά οι άνκρωποι τον προςπερνοφςαν.  
Ο Μαρτίνοσ όμωσ ςταμάτθςε, τράβθξε το ςπακί του 
και χϊριςε τον χιτϊνα του ςτα δφο. 
Ζδωςε ςτον ηθτιάνο το ζνα κομμάτι και το άλλο το 
φόρεςε. Ρριν ο ηθτιάνοσ μπορζςει να τον 
ευχαριςτιςει, ο Μαρτίνοσ είχε ιδθ φφγει μακριά. 
Από εκείνθ τθ ςτιγμι ο Μαρτίνοσ αποφάςιςε να μθν 
είναι πλζον ςτρατιϊτθσ και ζγινε πρϊτα μοναχόσ. 

Αργότερα, όταν θ πόλθ κζλθςε να τον κάνει επίςκοπο 
για το ζργο του, αυτόσ κρφφτθκε μζςα ςε ζνα ςτάβλο 
με χινεσ. Ιταν νφχτα και οι άνκρωποι τον ζψαχναν με 
φαναράκια. Τελικά, οι χινεσ τον πρόδωςαν και ο 
Μαρτίνοσ ζγινε επίςκοποσ και βοικθςε για πολλά 
χρόνια τουσ ανκρϊπουσ. 

Φτιάξε κι εςφ το δικό ςου φαναράκι: 
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Θ λειτουργία τθσ Δανειςτικισ Βιβλιοκικθσ του ςχολείου μασ 
Ξεκίνθςε τον Οκτϊβριο θ λειτουργία τθσ Δανειςτικισ  Βιβλιοκικθσ με δανειςμό βιβλίων!  

Γζμιςε θ Βιβλιοκικθ μασ , από παιδικά χαμόγελα, φωνοφλεσ ενκουςιαςμοφ αλλά και από τθν χαρά 
των υπεφκυνων εκπαιδευτικϊν τθσ βιβλιοκικθσ,  που  βοικθςαν  τα παιδιά να βρουν και να 
διαλζξουν το βιβλίο τθσ προτίμθςισ τουσ. 
ασ υπενκυμίηουμε: 

 Πλοι οι μακθτζσ των τάξεων του ςχολείου, δανείηονται βιβλία,  τισ μζρεσ και τισ ϊρεσ που 
ζχουν οριςτεί. 

 Επιςτρζφουμε το βιβλίο που δανειςτικαμε ςε καλι κατάςταςθ. (Δφο βδομάδεσ διάρκεια 
δανειςμοφ.) 

 Στο χϊρο τθσ βιβλιοκικθσ μπορϊ να χαλαρϊςω, να ξεκουραςτϊ διαβάηοντασ το βιβλίο μου… 
 Ρεριμζνουμε με χαρά το κάκε μασ παιδί ξεχωριςτά να το δοφμε ςτον χϊρο τθσ Βιβλιοκικθσ! 
                                                       Ο υπεφκυνοσ εκπαιδευτικόσ  τθσ Βιβλιοκικθσ 
 

Θ Γενικι Συνζλευςθ του ΟΘΕ, το 1992, ανακιρυξε τθν 3θ Δεκεμβρίου ωσ τθν  
Ραγκόςμια Θμζρα Ατόμων με Αναπθρία, δίνοντάσ μασ τθν ευκαιρία να  
κατανοιςουμε το κζμα τθσ αναπθρίασ και να ευαιςκθτοποιθκοφμε πάνω 
ςτα κζματα  των δικαιωμάτων και των δυνατοτιτων των ατόμων με 
αναπθρία. 
Στο ςχολείο μασ πραγματοποιικθκαν δράςεισ ενςυναίςκθςθσ  και 
ςυνεργαςίασ. 
Με τθν εκπαιδευτικό Φυςικισ Αγωγισ  κυρία Κεχαγιά Φωτεινι οι 
μακθτζσ/τριεσ είχαμε τθν ευκαιρία να παρακολουκιςουμε τόςο μια 
παρουςίαςθ ςχετικά με τισ κατθγορίεσ τθσ αναπθρίασ και τθν 
διαφορετικότθτα, όςο και ταινίεσ μικροφ μικουσ κινουμζνων ςχεδίων για  
καλφτερθ κατανόθςθ. Ενθμερωκικαμε  για τα προβλιματα 

προςβαςιμότθτασ που αντιμετωπίηουν τα άτομα με αναπθρίεσ και κυρίωσ 

μζςα από βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ μπορζςαμε για λίγο να μποφμε ”ςτα 

παποφτςια” ενόσ ατόμου με αναπθρία. Σκοπόσ μασ να κατανοιςουμε τισ δυςκολίεσ που αντιμετωπίηουν κακθμερινά ςτθ ηωι τουσ και ςε όλουσ τουσ 
τομείσ. Επίςθσ είχαμε τθν ευκαιρία μζςα από οπτικοποιθμζνο υλικό να παρακολουκιςουμε τα 
Ραραολυμπιακά Ακλιματα. Πλοι μαηί καταλιξαμε ςτο ςυμπζραςμα πωσ  με ςεβαςμό, αποδοχι και 
ενςυναίςκθςθ οι διαφορζσ μασ, μάσ κάνουν μοναδικοφσ και τον κόςμο μασ καλφτερο! 

 

 
«Μπορώ μα 

προζθέρω όηι κι 

εζύ, θηάμει μα 

μοσ δώζεις ηα 

εθόδια και ηημ  

εσκαιρία…» 

https://blogs.sch.gr/dimdisp/files/2023/12/406242625_1947357555665061_2688420373124443857_n.jpg?x54483
https://blogs.sch.gr/dimdisp/files/2023/12/406242625_1947357555665061_2688420373124443857_n.jpg?x54483
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ΚΑΛΩΟΡΙΖΟΤΜΕ ΣΟΤ ΜΑΘΗΣΕ ΣΗ Α΄  ΣΑΞΗ ΣΟ ΧΟΛΕΙΟ ΜΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επίςκεψθ των τάξεων Γϋ – Δϋ και Εϋ ςτον Λιμναίο Οικιςμό Διςπθλιοφ. 

Τον Λιμναίο Οικιςμό επιςκζφτθκαν   τον Νοεμβρίο, οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ των Γϋ – Δϋ και  Εϋ 
τάξεων, ςτα πλαίςια του εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ του Κ.Ρ.Ε. Καςτοριάσ  «Ρροϊςτορικόσ 
Λιμναίοσ Οικιςμόσ Διςπθλιοφ». Το  πρόγραμμα ζχει ωσ ςκοπό τθν ανάδειξθ τθσ διαχρονικισ ςχζςθσ 
ανάμεςα ςτο λιμναίο περιβάλλον και ςτουσ ανκρϊπινουσ πολιτιςμοφσ που «γεννικθκαν» και 
αναπτφχκθκαν ςτθν περιοχι μασ. 
Τα παιδιά είδαν  αυκεντικά αναςκαφικά ευριματα, ςυνομίλθςαν με αρχαιολόγουσ και 
περιθγικθκαν ςτον χϊρο αναπαράςταςθσ του προϊςτορικοφ οικιςμοφ. Στο τζλοσ με  τθν αξιοποίθςθ 
δφο ψθφιακϊν εφαρμογϊν μικτισ πραγματικότθτασ, ανακάλυψαν τον κφτθ και το κφμα ςτθν 
εφαρμογι  «Ζγκλθμα ςτον Λιμναίο Οικιςμό» και διαγωνίςτθκαν ςε γνϊςεισ ςτθν εφαρμογι 
  «Κάποτε ςτο  Διςπθλιό». 
Το πρόγραμμα, πολφ καλά οργανωμζνο,  ενκουςίαςε τα παιδιά και  κράτθςε αμείωτο το ενδιαφζρον 

τουσ. 
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ΧΡΙΣΟΤΓΕΝΝΙΑΣΙΚΟ ΠΑΗΑΡΙ ΣΟΤ ΤΛΛΟΓΟΤ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΘΔΕΜΟΝΩΝ 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γπίσκετη τυν μαθητών τυν τάξευν Γ΄ – Δ΄ – Γ΄ και ΣΤ΄ στο Δημαπσείο Καστοπιάρ. 

 

 

 

 

 

 

 

 Το Χριςτουγεννιάτικο  παηάρι  του ςχολείου κα γίνει  
τθν Κυριακι  17 Δεκεμβρίου 2023  ςτο χϊρο του 
ςχολείου μασ.  
Ριο κάτω ςασ παρουςιάηουμε τθν αφίςα του Bazaar 
που οι μακθτζσ ηωγράφιςαν για τθν εκδιλωςθ.   
 

ςυνζντευξθ ςχετικά με το Bazaar και τουσ 
μελλοντικοφσ ςτόχουσ του Συλλόγου Γονζων. 
-Κυρία πρόεδρε πόςα χρόνια διοργανϊνει ο 
ςφλλογοσ γονζων το bazaar ςτο ςχολείο; 
-Το bazaar είναι μια γιορτι με ιςτορία, που γίνεται 
ςτο ςχολείο μασ τα τελευταία δεκαπζντε χρόνια. 
Στθν αρχι διοργανϊνονταν από το Σφλλογο 
Διδαςκόντων του ςχολείου μασ περίπου για ζξι με 
επτά χρόνια. Μετά τθ διοργάνωςι του ανζλαβε ο 
Σφλλογοσ Γονζων.  
-Πωσ κα βρεκοφν όλα αυτά τα όμορφα πράγματα 
Ποιοι κα βοθκιςουν ςε αυτό; 
-Ρρϊτοι από όλουσ εςείσ τα παιδιά φυςικά!  Κάκε 
χρόνο ςτο bazaar βοθκάνε ακόμθ οι γονείσ και οι 
δάςκαλοι.  Γίνεται ςε ςυνεργαςία όλων και για αυτό 
το αποτζλεςμα είναι τόςο όμορφο. Ζτςι και φζτοσ 
ηθτάμε τθ ςτιριξθ ςασ! 
-Ποιεσ δυςκολίεσ αντιμετωπίηετε ςτθ διοργάνωςθ 
του; 
-Δυςκολευόμαςτε γιατί κζλουμε να προλάβουμε να 
τα ζχουμε όλα ζτοιμα και ο χρόνοσ που ζχουμε ςτθ 
διάκεςθ μασ είναι λίγοσ… 
-Ποιοσ είναι ο ςτόχοσ του bazaar; 
-Μα φυςικά να διαςκεδάςουμε!!! Και να 
αποταμιεφςουμε χριματα για τισ ανάγκεσ των 
μακθτϊν. Για αυτό ςασ περιμζνουμε όλουσ! 
-Ποιεσ άλλεσ εκδθλϊςεισ ζχετε ςκεφτεί να 
οργανϊςετε φζτοσ ςτο ςχολείο μασ; 
-Ζχουμε αρκετζσ ςκζψεισ και είμαςτε ανοιχτοί ςε 
προτάςεισ. Φζτοσ ςκεφτόμαςτε ςε ςυνεργαςία με 
τουσ δαςκάλουσ να κάνουμε βιβλιοπαρουςιάςεισ, 
εργαςτιρια ψυχαγωγικά και εκπαιδευτικά  και 
εκδθλϊςεισ  με διάφορεσ κεματικζσ για μακθτζσ και 
γονείσ. κζλουμε να οργανϊςουμε και μία εκδρομι 
για όλο το ςχολείο. κα ςασ ενθμερϊςουμε ςφντομα. 
- Ευχαριςτοφμε πάρα πολφ κυρία Πρόεδρε, ςασ 
ευχόμαςτε καλζσ γιορτζσ! 
 

Εμείσ ωσ δαιμόνιοι ρεπόρτερ βρικαμε   τθν πρόεδρο 

του Συλλόγου Γονζων κ. Μποφγια Μαρία και είχαμε 

μαηί τθσ  μια ενδιαφζρουςα και αποκλειςτικι 

Επίςκεψθ ςτο Δθμαρχείο Καςτοριάσ πραγματοποίθςαν 
μακθτζσ των τάξεων Γϋ – Δϋ – Εϋ και ΣΤϋ τθν Τρίτθ 28 
Νοεμβρίου 2023. 
Τουσ μακθτζσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ υποδζχκθκαν ο 
Αντιδιμαρχοσ Ραιδείασ Στυλιανόσ Φουλιράσ και ο 
Ρρόεδροσ τθσ Σχολικισ Επιτροπισ Ρρωτοβάκμιασ 
Εκπαίδευςθσ Καςτοριάσ Δθμιτρθσ Στυλιάδθσ, οι 
οποίοι και τουσ ενθμζρωςαν για τθ λειτουργία του 
Διμου. 
Στθ ςυνζχεια οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ 
περιθγικθκαν και ξεναγικθκαν ςτουσ χϊρουσ του 
Δθμοτικοφ Μεγάρου. Οι μακθτζσ παρζδωςαν 
γράμματα με αιτιματα προσ τον Διμαρχο Καςτοριάσ, 
και  χάριςαν ςτον Διμαρχο ζνα μπλουηάκι με το 
λογότυπο του ςχολείου μασ. 
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ΜΑΘΑΙΝΩ ΠΑΙΗΟΝΣΑ 
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        Γρίφοι και Αινίγματα 

 Σι ανικει μόνο ςε εςζνα , 

αλλά το χρθςιμοποιοφν όλοι 

οι άλλοι  και όχι εςφ; 

 Ζχω κλειδιά, αλλά πόρτεσ δεν 

ανοίγω. Ζχω ουρά , αλλά ηϊο 

δεν είμαι. Σι είμαι; 

 Με κοιτάηεισ, ςε κοιτάηω, 

τρωσ, τρϊω, γελάσ , γελάω 

αλλά άνκρωποσ δεν είμαι. Σι 

είμαι; 

 Σι γεννιζται ψθλό και 

πεκαίνει χαμθλό; 

 Σι αρχίηει από «Σ» τελειϊνει 

ςε «Ο» και ζχει εκατομμφρια 

γράμματα; 

Οι λφςεισ  του ςταυρόλεξου, των γρίφων και των αινιγμάτων κα δθμοςιευτοφν ςτο επόμενο τεφχοσ τθσ εφθμερίδασ . 

Ζνωςε τουσ αρικμοφσ και 

ηωγράφιςε τθν εικόνα! 
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Θ ςχολικι βιβλιοκικθ …. προτείνει 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σο ποντικάκι που ικελε να αγγίξει ζνα αςτεράκι 
Ιταν κάποτε ζνασ ποντικοφλθσ που τον ζλεγαν Τρωκτικοφλθ. 
Ο Τρωκτικοφλθσ ο ποντικοφλθσ κάκε φορά που ζβλεπε τα αςτεράκια ςτον ουρανό ικελε να τ' 
αγγίξει. 
- Ραπποφ, ζλεγε ςτον παπποφ του, ςικωςζ με, ςε παρακαλϊ, ςτα χζρια ςου για να αγγίξω ζνα 
αςτεράκι. 
- Δε γίνεται αυτό που ηθτάσ, εγγονάκι μου απαντοφςε ο παπποφσ του. Τα αςτεράκια είναι πάρα 
πολφ ψθλά. Δεν είναι κακόλου εφκολο να τ' αγγίξει κανείσ… 

Φρικαντζλα- Θ μάγιςςα που μιςοφςε τα κάλαντα 
Θ µάγιςςα Φρικαντζλα µιςεί αφάνταςτα όλα τα καλά. Δε χορεφει καλαµατιανό. Χορεφει µόνο 

κακαµατιανό. Δεν τρϊει ποτζ τθσ καλαµαράκια. Τρϊει µόνο κακαµαράκια. Δεν πίνει 

πορτοκαλάδα, µόνο πορτοκακάδα. Αλλά, πάνω απ' όλα, µιςεί τα κάλαντα. Πταν, λοιπόν, 

παραµονζσ πρωτοχρονιάσ ακοφει τα παιδιά τθσ γειτονιάσ να τραγουδάνε τα κάλαντα, γίνεται 

ζξω φρενϊν, τουσ κλζβει τισ φωνζσ τουσ και τισ φυλακίηει ςε µπαλόνια. Θ απολαυςτικι 

περιπζτεια ςυνεχίηεται ςτουσ χιονιςµζνουσ δρόµουσ τθσ πόλθσ και ςτο κάςτρο τθσ µάγιςςασ, 

ςτα µαγικά δωµάτια του οποίου, τα παιδιά µε επικεφαλισ τον τετραπζρατο Σεβαςτιανό 

Μπιςµπικοφκθ αναηθτοφν τα µπαλόνια µε τισ κλεµµζνεσ φωνζσ τουσ. 

Ο Αϊ-Βαςίλθσ ςτθ φυλακι με τουσ 83 μικροφσ αρουραίουσ 

Χο... χο... χο!! Φτάςαμε!! γζλαςε πρόςχαρα ο Αϊ-Βαςίλθσ και ιταν ζτοιμοσ να πθδιξει 

από το ζλκθκρο για να παραδϊςει τα πρϊτα δϊρα τθσ βραδιάσ, όταν μια αυςτθρι 

φωνι του ζκοψε τθ φόρα. 

- Δε μου λζτε, κφριε... Τι κάνετε εκεί; 

- Τι κάνω; απόρθςε ο Αϊ-Βαςίλθσ και αντίκριςε ζναν βλοςυρό αςτυφφλακα να 

πλθςιάηει απειλθτικά... 

Παιδιά να πάρετε  βιβλία από 

τθ βιβλιοκικθ του ςχολείου 

για τισ διακοπζσ των 

Χριςτουγζννων, που κα ζχετε 

χρόνο , να διαβάςετε!!!! 

ΕΘΙΜΑ ΣΩΝ ΧΡΙΣΟΤΓΕΝΝΩΝ 
Πόςο "ελλθνικό" είναι το χριςτουγεννιάτικο δζντρο; 

Σφμφωνα με μερικοφσ ερευνθτζσ, οι χριςτουγεννιάτικεσ γενικά δοξαςίεσ 
και παραδόςεισ , αποτελοφν ζνα μίγμα από κατάλοιπα τθσ λατρείασ του 
Σατοφρνο (μιασ κεότθτασ που ταυτίηεται με τον Κρόνο) κι άλλων 
δοξαςιϊν που αναμίχκθκαν με τισ χριςτιανικζσ, για να ξεχαςτεί ςτο 
πζραςμα των αιϊνων θ αρχικι τουσ προζλευςθ. Τον 4ο αιϊνα μ.Χ. θ 25θ 
Δεκεμβρίου κακιερϊκθκε ωσ θ μζρα τθσ Γζννθςθσ του Χριςτοφ και 
ταυτόχρονα ςαν θ πρϊτθ μζρα του χρόνου. Ωςτόςο υπάρχουν μαρτυρίεσ 
ότι τα Χριςτοφγεννα γιορτάηονταν ςτθ ϊμθ ςτισ 25 Δεκεμβρίου από το 
336. Κι θ ίδια αυτι μζρα ιταν κι θ Ρρωτοχρονιά. Το δζντρο, ςαν 
χριςτουγεννιάτικο ςφμβολο, χρθςιμοποιικθκε μετά τον 8ο αιϊνα. 
Αρχικά, για να ςυμβολίςει τθν ευτυχία που κρφβει για τον άνκρωπο θ 
γζννθςθ του Χριςτοφ. Στθν πατρίδα μασ, το χριςτουγεννιάτικο δζντρο το 

ζφεραν για πρϊτθ φορά ςτθν Ακινα οι Βαυαροί. Για πρϊτθ φορά 
ςτολίςτθκε δζντρο ςτα ανάκτορα του 'Πκωνα το 1833 και μετά ςτθν 
Ακινα. Από το Β' παγκόςμιο πόλεμο και μετά το δζντρο με τισ 
πολφχρωμεσ μπάλεσ μπικε ςε όλα τα ελλθνικά ςπίτια. 
                                                              υνζχεια ςτθν  επόμενθ ςελίδα  
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                                             υνζχεια από τθν ςελίδα 10 
 Ρρόδρομοσ του χριςτουγεννιάτικου δζντρου είναι το 
χριςτόξυλο ι δωδεκαμερίτθσ ι ςκαρκάνηαλοσ ζνα χοντρό 
ξφλο δθλαδι από αχλαδιά ι αγριοκεραςιά. Τα αγκακωτά 
δζντρα, κατά τθ λαϊκι αντίλθψθ, απομακρφνουν τα 
δαιμονικά όντα, όπωσ τουσ καλικάντηαρουσ. Οι πρόγονοί 
μασ τοποκετοφςαν το χριςτόξυλο ςτο τηάκι του ςπιτιοφ 
τθν παραμονι των Χριςτουγζννων. 

 
Σο χριςτουγεννιάτικο ψωμί. 

 Το φτιάχνουν οι γυναίκεσ με ιδιαίτερθ φροντίδα και 
υπομονι. Χρθςιμοποιοφν ακριβά υλικά, ψιλοκοςκινιςμζνο 
αλεφρι, ροδόνερο, μζλι, ςουςάμι , κανζλα και γαρίφαλα, 
λζγοντασ: "Ο Χριςτόσ γεννιζται, το φωσ ανεβαίνει, το 
προηφμι για να γζνει. «Ρλάκουν το ηυμάρι και παίρνουν τθ 
μιςι ηφμθ και φτιάχνουν μια κουλοφρα . Με τθν υπόλοιπθ 
φτιάχνουν ςταυρό με λουρίδεσ απϋ τθ ηφμθ. Στο κζντρο 
βάηουν ζνα άςπαςτο καρφδι. Στθν υπόλοιπθ επιφάνεια 
ςχεδιάηουν ςχιματα με το μαχαίρι ι με το πιροφνι, όπωσ 
λουλοφδια , φφλλα, καρποφσ, πουλάκια. Το κόβουν 
ανιμερα τα Χριςτοφγεννα, δίνοντασ πολλζσ ευχζσ. 
Απαραίτθτοσ επάνω είναι χαραγμζνοσ ο ςταυρόσ. Γφρω – 
γφρω διάφορα, διακοςμθτικά ςκαλιςτά ςτο ηυμάρι ι 
πρόςκετα ςτολίδια. Αυτά τόνιηαν το ςκοπό του 
χριςτόψωμου και εξζφραηαν τισ διάφορεσ πεποικιςεισ 
των πιςτϊν. Τθν θμζρα του Χριςτοφ, ο νοικοκφρθσ ζπαιρνε 
το χριςτόψωμο, το ςταφρωνε, το ζκοβε και το μοίραηε ς' 
όλθ τθν οικογζνειά του και ςε όςουσ παρευρίςκονταν ςτο 
χριςτουγεννιάτικο τραπζηι. Μερικοί, εδϊ βλζπουν ζνα 
ςυμβολιςμό τθσ Κείασ κοινωνίασ. Στθ ςυνζχεια άρχιςε να 
γεμίηει με δϊρα. Τα χριςτόψωμα, αποτελοφν το βαςικό 
ψωμί των Χριςτουγζννων και το ευλογθμζνο, αφοφ αυτό 
κα ςτθρίξει τθ ηωι του νοικοκφρθ και τθσ οικογζνειάσ του.  

 
Σο Χριςτόξυλο 

 Στα χωριά τθσ βόρειασ Ελλάδασ , από τισ παραμονζσ των 
εορτϊν ο νοικοκφρθσ ψάχνει ςτα χωράφια και διαλζγει το 
πιο όμορφο, το πιο γερό , το πιο χοντρό ξφλο από πεφκο ι 
ελιά και το πάει ςπίτι του. Αυτό ονομάηεται Χριςτόξυλο 
και είναι το ξφλο που κα καίει για όλο το δωδεκαιμερο 
των εορτϊν (από τα Χριςτοφγεννα μζχρι και τα Φϊτα) ςτο 
τηάκι του ςπιτιοφ. Ρριν ο νοικοκφρθσ φζρει το Χριςτόξυλο, 
κάκε νοικοκυρά φροντίηει να ζχει κακαρίςει το ςπίτι και 
με ιδιαίτερθ προςοχι το τηάκι , ϊςτε να μθ μείνει οφτε 
ίχνοσ από τθν παλιά ςτάχτθ. Κακαρίηουν ακόμθ και τθν 
καπνοδόχο , για να μθ βρίςκουν πατιματα να κατζβουν οι 
καλικάντηαροι, τα κακά δαιμόνια, όπωσ λζνε ςτα 
παραδοςιακά χριςτουγεννιάτικα παραμφκια. Ζτςι το 
βράδυ τθσ παραμονισ των Χριςτουγζννων, όταν όλθ θ 
οικογζνεια κα είναι μαηεμζνθ γφρω από το τηάκι , ο 
νοικοκφρθσ του ςπιτιοφ ανάβει τθν καινοφρια φωτιά και 
μπαίνει ςτθν πυροςτιά το Χριςτόξυλο. 
 
 

 

Ο λαόσ λζει ότι κακϊσ καίγεται το Χριςτόξυλο , 
ηεςταίνεται ο Χριςτόσ , εκεί ςτθν κρφα ςπθλιά τθσ 
Βθκλεζμ . Σε κάκε ςπιτικό , οι νοικοκυραίοι 
προςπακοφν το Χριςτόξυλο να καίει μζχρι τα Φϊτα.  

              Σο πάντρεμα τθσ φωτιάσ 
 Τθν παραμονι των Χριςτουγζννων ςε πολλά μζρθ 
τθσ Ελλάδασ "παντρεφουν", τθ φωτιά. Ραίρνουν 
δθλαδι ζνα ξφλο με κθλυκό όνομα π.χ. κεραςιά και 
ζνα με αρςενικό όνομα, ςυνικωσ από αγκακωτά 
ζργα. Τα αγκακωτά δζντρα, κατά τθ λαϊκι αντίλθψθ, 
απομακρφνουν τα δαιμονικά όντα, όπωσ τουσ 
καλικάντηαρουσ. Στθ Κεςςαλία, τα κορίτςια ζβαηαν 
δίπλα ςτο αναμμζνο τηάκι κλωνάρια κζδρου, ενϊ τα 
αγόρια τοποκετοφςαν κλαδιά αγριοκεραςιάσ. Τα 
λυγερά αυτά κλωνάρια αντιπροςϊπευαν προςωπικζσ 
τουσ επικυμίεσ και μια καλότυχθ γενικά ηωι. Ο λαόσ 
λζει ότι κακϊσ καίγονται τα ξφλα αυτά, ηεςταίνεται ο 
Χριςτόσ, εκεί ςτθν κρφα ςπθλιά τθσ Βθκλεζμ. Το 
ποδαρικό Ρολλοί άνκρωποι είναι ιδιαίτερα 
προςεκτικοί ακόμα και ςιμερα ποιοσ κα κάνει 
ποδαρικό ςτο ςπίτι τουσ. 'Ετςι από τθν παραμονι 
λζνε ςε κάποιο δικό τουσ άνκρωπο, που τον κεωροφν 
καλότυχο και γουρλι, να ζρκει τθν Ρρωτοχρονιά να 
τουσ κάνει ποδαρικό. Μόλισ μπει ςτο ςπίτι τον βάηουν 
να πατιςει ζνα ςίδερο για να είναι όλοι ςιδερζνιοι 
και γεροί μζςα ςτο ςπίτι ςτθ διάρκεια του 
καινοφργιου χρόνου. Θ νοικοκυρά φιλεφει τον 
άνκρωπο που κάνει ποδαρικό για το καλό του 
χρόνου. Συνικωσ του δίνει μιλα ι καρφδια και μια 
κουταλιά γλυκό κυδϊνι ι ότι άλλο γλυκό ζχει φτιάξει 
για τισ γιορτζσ.                                      
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